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ЗА ЯВЫ 30 ЧЭР ВЕ НЯ 
БУ ДУЦЬ ПРЫ МАЦЬ 
ДА 24.00

Пры ва ты за цыя жы лых па мяш-
кан няў доў жыц ца ў Бе ла ру сі 24-ы 
год, бо пер шая дзяр жаў ная ква тэ ра 
атры ма ла ста тус пры ват най яшчэ ў 
1993 го дзе. У гэ ты час у пры ва ты-
за цыі на зі ра ла ся не каль кі ўсплёс-
каў ак ты ві за цыі, на прык лад, ка лі ў 
1998—1999 га дах зра біць та кое пе-
ра афарм лен не бы ло най больш тан-
на, або — у 2007 го дзе, ка лі за кан-
чваў ся тэр мін пе ра рэ гіст ра цыі чэ каў 
«Жыл лё». Сё ле та на сель ніц тва так-
са ма за ва ру шы ла ся, бо ў гэ тым пра-
цэ се вы ра шы лі па ста віць кроп ку.

Па вод ле ін фар ма цыі на мес ні ка 
мі ніст ра жыл лё ва-ка му наль най 
гас па дар кі Бе ла ру сі Ге на дзя ТРУ-
БІ ЛЫ, па ста не на ся рэ дзі ну чэр ве ня 
ў кра і не яшчэ за ста юц ца не пры ва ты-
за ва ны мі ка ля 160 ты сяч жы лых па-
мяш кан няў дзяр жаў на га жыл лё ва га 
фон ду з улі ку жыл ля, якое пад ля гае 
пры ва ты за цыі. Атрым лі ва ец ца, што 
пры клад на 93% іс ну ю ча га жыл лё ва-
га фон ду зна хо дзіц ца ва ўлас нас ці 
гра ма дзян. Ад нак ас тат нія 7% за-
ста юц ца да во лі ўну шаль най ліч бай, 
та му спе цы я ліс ты ка му наль на га 
сек та ра з дру гой дэ ка ды чэр ве ня 
вы ра шы лі пісь мо ва ін фар ма ваць аб 
гэ тым тых жы ха роў жыл ля, якія за 
лі пень пач нуць пла ціць не толь кі па 
стаў цы ка му наль ных та ры фаў, але і 
за арэн ду дзяр жаў на га фон ду.

Ад нак па куль ней кай сур' ёз най 
ак тыў нас ці з бо ку бу ду чых улас ні-
каў не ру хо мас ці спе цы я ліс ты не на-
зі ра юць. Маг чы ма, што боль шасць 
ка рыс таль ні каў дзяр жаў на га жыл ля 
пач нуць ма са ва нес ці ад па вед ныя 
за явы ме на ві та ў апош нія дні чэр ве-
ня. Та му Мін жыл кам гас пра па на ваў 
сва ім ар га ні за цы ям за бяс пе чыць 
пры ём да ку мен таў у буд ні і вы хад-
ныя дні да 20.00, а ў апош нія дні 
ме ся ца, з 27 па 30 чэр ве ня ўключ-
на, — з 6.00 да 24.00. Та кім чы нам, 
Ге надзь Тру бі ла за пэў ніў, што ў гэ ты 
дзень іх служ бы бу дуць пра ца ваць 
да апош ня га клі ен та, які вы ра шыць 

ска рыс тац ца сва ім пра вам па пры-
ва ты за цыі жыл ля.

ТРЫ КРО КІ 
ДА ПРЫ ВАТ НАЙ 
КВА ТЭ РЫ

Каб гра ма дзя нін мог ска заць, што 
гэ та ква тэ ра ўжо яго, трэ ба вы ка-
наць пэў ныя апе ра цыі. На пер шым 
эта пе ён па ві нен звяр нуц ца з за явай 
і атры маць ра шэн не аб пры ва ты за-
цыі. Дру гім кро кам ста не вы зна чэн не 
ца ны жыл ля, апла та 10% гэ тай су мы 
і атры ман не на та ры яль на за свед ча-
на га да га во ра пры ва ты за цыі. «На 
трэ цім эта пе ча ла век звяр та ец ца з 
гэ тым да га во рам у ад па вед ную ар-
га ні за цыю (агенц тва) па дзяр жаў най 
рэ гіст ра цыі, якая пра вя дзе рэ гіст ра-
цыю да ку мен та аб пры ва ты за цыі і 
за свед чыць пра ва гра ма дзя ні на на 
ква тэ ру, — рас тлу ма чыў сі ту а цыю 
на мес нік стар шы ні Дзяр жаў на га 
ка мі тэ та па ма ё мас ці Вя ча слаў 
АБ РА МАЎ. — Вось ка лі та кія рэ гіст-
ра цый ныя дзе ян ні бу дуць пра ве дзе-
ны, та ды гра ма дзя нін з'яў ля ец ца і 
ўлас ні кам ква тэ ры. Да гэ та га пры 
на яў нас ці на та ры яль на за свед ча на-
га да га во ра на пры ва ты за цыю ча ла-
век з'яў ля ец ца кан ды да там у пра ва-
ўла даль ні кі, але ква тэ ра за ста ец ца 
дзяр жаў най».

ЗВАН НЕ ЎЛАС НІ КА 
КАШ ТУЕ ГРО ШАЙ

Пас ля па да чы за явы на пры ва ты-
за цыю ад па вед ная ка мі сія вы зна чае 
ацэ на чны кошт жыл ля. Гэ та ро біц ца 
з улі кам спа жы вец кіх якас цяў аб' ек-
та ў цэ нах, якія дзей ні ча юць на дзень 
па да чы за явы аб пры ва ты за цыі, 
рас каз вае Вя ча слаў Аб ра маў. Трэ-
ба ад зна чыць, што ацэ на чны кошт 
цал кам не ад люст роў вае рэ аль на га 
кош ту жы ло га па мяш кан ня, які ця-
пер склаў ся на рын ку не ру хо мас ці, 
а па каз вае пры ве дзе ную да бя гу-
ча га ўзроў ню цэн су му вы дат каў, 
па не се ных на яго ства рэн не, якая 
па мен ша на на ве лі чы ню на за па ша-
най амар ты за цыі.

Ка лі вы зна ча ная су ма кош ту жыл-
ля для пры ва ты за цыі бу ду ча му ўлас-
ні ку здас ца за над та вя лі кай, то ён 
мае пра ва да пры няц ця ра шэн ня аб 
пры ва ты за цыі звяр нуц ца па пра вя-
дзен не не за леж най ацэн кі ры нач на-
га кош ту свай го жыл ля. Пры гэ тым 
ры нач ны кошт па каз вае ка мер цый-
ную ца ну ква тэ ры. Пры та кой ацэн-
цы ўліч ва юц ца асаб лі вас ці і ха рак та-
рыс ты кі жы ло га па мяш кан ня, та кія 
як год па бу до вы до ма, на яў насць 
ка му ні ка цый, ма тэ ры ял сцен до ма, 
фак тыч ны стан жы ло га па мяш кан-
ня, геа гра фіч нае мес ца зна хо джан не 

яго і ін шыя фак та ры, якія ўплы ва юць 
на кан чат ко вую ца ну. Пас ля гэ та га 
бу ду чы ўлас нік мае пра ва ажыц цяў-
ляць пры ва ты за цыю свай го жыл ля 
па най мен шым ацэ на чным аль бо 
ры нач ным кош це.

Звы чай на ацэ на чны кошт ква тэр 
у буй ных га ра дах іс тот на мен шы за 
ры нач ны. Але і тут ча сам бы ва юць 
аст ра на міч ныя су мы. На прык лад, 
са мы вя лі кі кошт пры ва ты за цыі 
быў раз лі ча ны ў Мін ску для пя ці па-
ка ё вай ква тэ ры агуль най пло шчай 
151 квад рат ны метр. Там ацэ на чны 
кошт квад рат на га мет ра ква тэ ры 
склаў ка ля 16 млн руб лёў. Агуль ная 
су ма пры ва ты за цыі та кой ква тэ ры ў 
до ме 2006 го да па бу до вы скла дзе 
ка ля 2,4 млрд руб лёў. За пла ціць ад-
ра зу ўсю су му пры ва ты за цыі та кой 
ква тэ ры бу дзе і са праў ды скла да на, 
але іс нуе вый сце. Пры пры ва ты за цыі 
жыл ля мож на ад ра зу апла ціць толь-
кі 10% ад су мы, а ас тат нюю част ку 
ўзяць у бан ку ў рас тэр мі ноў ку тэр мі-
нам да 40 га доў з да дат ко вай апла-
тай 1% га да вых.

АТРЫ МАЦЬ СТА ТУС 
СА ЦЫ ЯЛЬ НА ГА

Ге надзь Тру бі ла ка жа, што маг-
чы масць уклю чэн ня жы ло га па мяш-
кан ня ка мер цый на га вы ка ры стан ня 
ў склад жыл ля са цы яль на га ста ту-
су жы ха ры ква тэр атры ма юць ужо 
толь кі ў лі пе ні. Па доб ная «ра кі роў ка» 
ста ту су ква тэ ры ро біц ца па за яве 
най маль ні ка па мяш кан ня і ро біц ца 
толь кі тым асо бам, якія ма юць пра ва 
на атры ман не жы ло га па мяш кан ня 
са цы яль на га ка ры стан ня. Та кое пра-
ва ма юць лю дзі, што ста яць на ўлі-
ку для па ляп шэн ня жыл лё вых умоў, 
жы лыя па мяш кан ні якіх (у тым лі ку 
тыя, якія на ле жаць ім на пра ве ўлас-
нас ці) з-за над звы чай ных сі ту а цый 
пры род на га і тэх на ген на га ха рак та-
ру, ба я вых дзе ян няў і тэ ра рыс тыч-
ных ак цый ста лі не пры дат ны мі для 
пра жы ван ня.

Да гэ тай ка тэ го рыі ад но сяц ца 
так са ма гра ма дзя не, якія ма юць за-
хвор ван ні, і тыя, у скла дзе сем' яў якіх 
ёсць дзе ці, якія ма юць за хвор ван ні, 
на зва ныя ў пе ра лі ку, што вы зна ча-
ец ца Мі ніс тэр ствам ахо вы зда роўя, 
пры на яў нас ці якіх пры зна ец ца не-
маг чы мым іх су мес нае пра жы ван не 
з ін шы мі асо ба мі ў ад ным па коі або 
ад на па ка ё вай ква тэ ры; дзе ці-сі ро-
ты і дзе ці, што за ста лі ся без апе кі 
баць коў, у да чы нен ні да якіх пры ня-
та ра шэн не аб эман сі па цыі або якія 
ўсту пі лі ў шлюб; Ге роі Бе ла ру сі, Ге-
роі Са вец ка га Са ю за, Ге роі Са цы я-
ліс тыч най Пра цы, поў ныя ка ва ле ры 
ор дэ наў Сла вы, Пра цоў най Сла вы; 
ве тэ ра ны і ін ва лі ды Вя лі кай Ай чын-
най вай ны і ін ва лі ды ба я вых дзе ян-
няў на тэ ры то рыі ін шых дзяр жаў; ін-
шыя ка тэ го рыі асоб у ад па вед нас ці 

з за ка на даў ствам. Пры пе ра вод зе 
жы ло га па мяш кан ня ка мер цый на га 
вы ка ры стан ня ў са цы яль нае жыл лё 
пла та за ка ры стан не та кім па мяш-
кан нем на ліч вац ца не бу дзе.

У РЭ ГІ Ё НАХ АРЭН ДА 
ЗНАЧ НА МЕН ШАЯ

Па вод ле па пя рэд ніх пад лі каў 
спе цы я ліс таў Мін жыл кам га са, пас-
ля 1 лі пе ня ў ранг арэнд на га жыл ля 
ў ме жах кра і ны тра піць мі ні мум ка ля 
70 ты сяч ква тэр, якія так і не бу дуць 
пры ва ты за ва ныя на сель ніц твам. Та-
му ў жніў ні ме на ві та па та кім жыл лі 
пла та за ка ры стан не ква тэ рай бу дзе 
ўклю чац ца ў жы роў ку за лі пень. Ці-
ка ва, а аб якіх су мах ідзе га вор ка?

Ге надзь Тру бі ла па ве да міў, што іх 
спе цы я ліс ты пад лі чы лі ся рэд нюю су-
му за ка ры стан не жы лым па мяш кан-
нем двух па ка ё вай ква тэ ры пло шчай 
ка ля 50 квад рат ных мет раў у Ор шы. 
У гэ тым вы пад ку ў жы роў цы з'я віц-
ца но вы ра док на 84 ты ся чы руб лёў. 
Зра зу ме ла, што ў ста лі цы пла та за 
ка ры стан не дзяр жаў най ква тэ рай 
бу дзе боль шай.

На ват у ме жах ста лі цы та кая 
стаў ка за ка ры стан не дзяр жаў ны мі 
мет ра мі бу дзе не ад ноль ка вай для 
жы ха роў да моў з роз ных пла на-
ва-эка на міч ных зон, па ве да міў ка-
рэс пан дэн ту «Звяз ды» на чаль нік 
упраў лен ня жыл лё вай па лі ты кі 
Мін гар вы кан ка ма Аляк сандр АЎ-
РА МЕН КА.

— Мно гія не па ко яц ца, што арэнд-
ная пла та іс тот на ўда рыць па ка-
шаль ку. Ха чу су па ко іць гра ма дзян, 
якія з якіх-не будзь пры чын ад мо ві-
лі ся ад пры ва ты за цыі жыл ля. Пры 
раз лі ку арэнд най пла ты да іс ну ю чых 
та ры фаў бу дзе пры мя няц ца па ні-
жаль ны ка э фі цы ент 0,2, — удак лад-
ніў га рад скі чы ноў нік.

На прык лад, ка лі сён ня най маль-
нік арэнд на га жыл ля пла ціць за ад-
на па ка ё вую ква тэ ру ў пя тай эка но мі-
ка-пла ні ро вач най зо не (на прык лад, 
у Ша ба нах) 700-800 ты сяч руб лёў у 
ме сяц, то для га ра джан, чыё жыл лё 
з 1 лі пе ня пя рой дзе ў раз рад дзяр-
жаў на га арэнд на га жыл ля, гэ тыя 
пла ця жы скла дуць 140-160 ты сяч. 
Тут трэ ба на га даць, што ка э фі цы ент 
0,2 па арэн дзе вы ка рыс тоў ва ец ца 
толь кі для тых, хто атрым лі ваў жыл-
лё ад дзяр жа вы даў но і на агуль ных 
пад ста вах, а не ў якас ці арэнд на га.

Ра зам з тым, у Цэнт раль ным ра ё-
не Мін ска сён ня іс нуе жыл лё, па якім 
арэнд ная пла та без іль го ты скла дае 
ў ме жах ад 1,8 млн да 3 млн руб лёў. 
Для ста ра жы лаў та ко га жыл ля без 
пры ва ты за цыі арэн да бу дзе ва гац ца 
ад 350 ты сяч да 600 ты сяч руб лёў.

ЗА РЭ ГІСТ РА ВАЦЬ 
СВАЁ ПРА ВА 
КАН ЧАТ КО ВА

Вя ча слаў Аб ра маў яшчэ раз вы-
ра шыў на га даць пра тое, хто яшчэ 
бу дзе пла ціць арэн ду. Так, гра ма дзя-
не, якія ма юць на та ры яль на за свед-
ча ны да га вор пры ва ты за цыі жыл ля, 
але не афор мі лі гэ ты да ку мент аб 
дзяр жаў най рэ гіст ра цыі і не за рэ гіст-
ра ва лі яго, з 1 лі пе ня бу дуць пла ціць 
за ка ры стан не сва ім жыл лём да та го 
ча су, па куль юры дыч нае пра ва на 
не ру хо масць не бу дзе пе ра пі са на 
ме на ві та на жы ха ра. На да лей, па-
вод ле яго слоў, ка лі рэ гіст ра цый ныя 
дзе ян ні бу дуць учы не ны, та ды гра-
ма дзя нін ста не ўлас ні кам ква тэ ры 
і пе ра ста не пла ціць за ка ры стан не 
ёю. Без ад па вед най па пер кі ў нас 
ні як...

Сяр гей КУР КАЧ.
kurkасh@zvіаzdа.bу

ДА АПОШ НЯ ГА КЛІ ЕН ТА

(Заканчэнне. 
Пачатак на 1-й стар.)

—  Анд рэй Ва лян цi на вiч, 
згод на з пра ек там пра гра-
мы, афi цый на за рэ гiст ра-
ва нае бес пра цоўе бу дзе 
ўтрым лi вац ца ў ме жах двух 
пра цэн таў ад коль кас цi 
эка на мiч на ак тыў на га на-
сель нiц тва. На коль кi сён ня 
ўда ец ца рэ гу ля ваць гэ ты 
па каз чык?

—  У вы нi ку рэа лi за цыi па-
лi ты кi за ня тас цi ў Бе ла ру сi 
за хоў ва ец ца кант ра ля ва ная 
сi ту а цыя на рын ку пра цы. Уз-
ро вень за рэ гiст ра ва на га бес-
пра цоўя на пра ця гу 10 га доў 
утрым лi ва ец ца ў са цы яль на 
да пу шчаль ных ме жах — да 

1,5 пра цэн та ад эка на мiч-
на ак тыў на га на сель нiц тва, 
а ў 2012—2014 га дах — 
0,4-0,5 пра цэн та. Сён ня ўзро-
вень бес пра цоўя хоць i кры ху 
па вя лi чыў ся да 1,1 пра цэн та, 
ён у нас адзiн з са мых нiз-
кiх у СНД. У Ра сiй скай Фе-
дэ ра цыi на ка нец кра са вi ка 
2016-га гэ ты па каз чык скла-
даў 1,4 пра цэн та.

Ця пе раш нi ўзро вень бес-
пра цоўя з'яў ля ец ца ап ты маль-
ным для раз вiц ця кан ку рэн цыi 
за пра цоў нае мес ца, што сты-
му люе ра бот нi каў па вы шаць 
свой пра фе сi я на лiзм. Пры 
гэ тым най маль нi ку пра да-

стаў ле на маг чы масць вы ба-
ру най больш ква лi фi ка ва ных 
кад раў.

—  Пра гра ма так са ма абя-
цае ства рыць мак сi маль на 
спры яль ныя ўмо вы для са-
ма за ня тас цi на сель нiц тва...

—  Сён ня гра ма дзя не за-
цi каў ле ны ў ад крыц цi сва ёй 
спра вы, а служ ба за ня тас цi 
да па ма гае iм у гэ тым. Дзей-
ным за ка на даў ствам вы зна ча-
ны фор мы i па ра дак са дзей нi-
чан ня бес пра цоў ным у ар га-
нi за цыi прад пры маль нiц кай i 
ра мес нiц кай дзей нас цi, дзей-
нас цi ў сфе ры аг ра- i эка ту-
рыз му. Бес пра цоў ным пра да-
стаў ля юц ца суб сi дыi ў па ме ры 
11-ра зо вай ве лi чы нi бюд жэ ту 
пра жыт ко ва га мi нi му му ў ся-
рэд нiм на ду шу на сель нiц тва, 
а ка лi яны пра жы ва юць у ма-
лых га ра дах з вы со кiм уз роў-
нем на пру жа нас цi на рын ку 
пра цы цi ў сель скiх на се ле-
ных пунк тах — 15 БПМ. Ка лi 

ж бу ду чая прад пры маль нiц кая 
дзей насць звя за на з ука ра-
нен нем на ву ко вых да сле да-
ван няў i рас пра цо вак, па мер 
суб сi дыi роў ны 20 БПМ.

За пе ры яд з 2011 го да 
фi нан са вую пад трым ку ў ар-
га нi за цыi ўлас най спра вы 
атры ма лi ка ля 12 ты сяч бес-
пра цоў ных.

—  Ся род за дач на на-
ступ ную пя цi год ку — па вы-
шаць ма бiль насць ра бо чай 
сi лы, пе ра раз мяр коў ваць 
кад ры ў рэ гi ё ны з дэ фi цы-
там пра цоў ных рэ сур саў. Як 
сён ня на ла джа на гэ та дзей-
насць?

—  У мэ тах сты му ля ван ня 
пра цоў най ма бiль нас цi гра ма-
дзян ство ра ны Агуль на рэс-
пуб лi кан скi банк ва кан сiй, у 
якiм аку му лю юц ца звест кi аб 
на яў нас цi сва бод ных мес цаў 
на прад пры ем ствах рэс пуб-
лi кi, у тым лi ку i з маг чы мас-
цю пра да стаў лен ня жы ло га 

па мяш кан ня. Банк ва кан сiй 
ды на мiч ны, яго ак ту а лi за цыя 
ад бы ва ец ца не каль кi ра зоў 
на дзень.

Функ цы я нуе ме ха нiзм па 
пе ра ся лен нi гра ма дзян з лi ку 
бес пра цоў ных i чле наў iх сем'-
яў на но вае мес ца жы хар ства 
i пра цы з пра да стаў лен нем 
най маль нi кам жыл ля. Бес пра-
цоў ным, якiя за клю ча юць ад-
па вед ны да га вор са служ бай 
за ня тас цi i прад пры ем ствам, 
вы плач ва юць гра шо выя срод-
кi ў па ме ры 7-ра зо вай ве лi-
чы нi БПМ, а пры пе ра ся лен нi 
з га ра доў у ма лыя i ся рэд нiя 
га рад скiя па се лi шчы, у сель-
скую мяс цо васць, а так са ма 
ў га ра ды-спа да рож нi кi — у 
па ме ры 9 БПМ. Апроч та го, 
кам пен су юць вы дат кi на пе-
ра езд бес пра цоў на га i чле наў 
яго сям'i (за тра ты на пра езд, 
пе ра воз ку ма ё мас цi, су тач ныя 
за час зна хо джан ня ў да ро-
зе).

За мi ну лую пя цi год ку ма тэ-
ры яль ную да па мо гу ў пе ра ся-
лен нi на но вае мес ца жы хар-
ства i пра цы атры ма лi амаль 
1,5 ты ся чы сем' яў не за ня тых 
гра ма дзян.

У цэ лым рэа лi за цыя Пра-
гра мы са цы яль на-эка на мiч-
на га раз вiц ця Бе ла ру сi на 
2016—2020 га ды бу дзе скi ра-
ва на на да лей шае за бес пя-
чэн не зба лан са ва нас цi по пы-
ту i пра па но вы ра бо чай сi лы, 
па вы шэн не якас цi пра цоў ных 
рэ сур саў i рос ту кан ку рэн-
та здоль нас цi спе цы я лiс таў. 
Пла ну ец ца сты му ля ваць эка-
на мiч ную ак тыў насць на сель-
нiц тва i ўцяг ваць у пра цоў ную 
дзей насць iн ва лi даў, жан чын, 
якiя ма юць ма ла лет нiх дзя цей, 
па вы шаць прэ стыж ра бо чых 
пра фе сiй ся род мо ла дзi.

На тал ля ЛУБ НЕЎ СКАЯ.
lubneuskaya@zviazda.by
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За бяс пе чыць эфек тыў ную за ня тасць на сель нiц тва — 
ад на з пры яры тэт ных дзяр жаў ных за дач. Шмат ува гi 
пы тан ням пра ца ўлад ка ван ня пла ну юць на да ваць i ў на-
ступ ную пя цi год ку. Пра ак ту аль насць за ха даў у сфе ры 
за ня тас цi, пра ду гле джа ных праектам Пра гра мы са цы-
яль на-эка на мiч на га раз вiц ця Бе ла ру сi на 2016—2020 га-
ды, рас каз вае пер шы на мес нiк мi нiст ра пра цы i са цы-
яль най аба ро ны Анд рэй ЛА БО ВIЧ.

Са мы вя лі кі кошт 
пры ва ты за цыі быў раз лі ча ны 
ў Мін ску для пя ці па ка ё вай 
ква тэ ры. Агуль ная су ма 
пры ва ты за цыі та кой ква тэ ры 
ў до ме 2006 го да па бу до вы 
скла дзе ка ля 2,4 млрд руб лёў.


